

世界经济减速不全是坏事

辛义 褚国强

近日，世界银行发布最新一期《全球经济展望》报告，将今年全球经济增长预期小幅下调。报告预测，今年全球经济增长为2.8%，低于去年1月预测的3.2%，世界经济整体呈现出减速的趋势。表面上看，世界经济减速是坏事，但是从孕育改革机遇来看，未必不是一件好事。记者连线世界经济问题专家予以解读。

结构性痼疾仍难除

报告预测，发达国家经济将在2014年增长1.9%，低于1月报告中2.2%的预测值。其中，美国今年的经济增速预计为2.1%，低于此前预测的2.8%；欧元区今年可如期实现1.1%的增长目标。

就美国而言，从第一季度来看，美国经济陷入疲软，美国方面认为主要是受极端天气的影响，他们对经济反弹持乐观态度。

但是中国国际问题研究所副研究员魏民认为，美国不能盲目乐观，在复苏的道路上仍然存在复杂的结构性经济问题，就业状况仍未根本改变，量化宽松政策退出

仍小心翼翼。

再看欧元区，财政重塑和经济调整取得的一定成效都是积极迹象。但相对而言，未来欧元区仍然面临诸多挑战，劳动力市场等结构性改革则是关键。

经济合作与发展组织发布的报告显示，新兴市场国家经济增长放缓。专家认为主要有两方面原因导致经济减速：一是，随着美国量化宽松规模的逐渐缩小，有更多的资金流出具有高风险的新兴市场国家；二是，新兴市场国家自身结构性矛盾加剧和外部需求减少。

总之，全球经济无论是发达国家还是新兴市场国家均面临结构性痼疾，改革顺序和执行力是关键。

经济驶入慢车道

从表面上看，世界经济减速是件坏事。

在世界经济减速的背景下，为了增强民族产业竞争优势、保护本国利益，许多国家往往采取贸易保护措施。贸易保护主义升级，势必影响世界贸易和全球经济增长。

此外，“目前，‘跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定’（TTIP）谈判步履维艰，‘跨太平洋战略经济伙伴关系协定’（TPP）也面临重重阻力，已经驶入‘慢车道’。越是在世界经济减速的情况下，谈判国越不会在关键、敏感领域做出实质让步。”魏民指出。

她还认为，在某些经济萧条或暂时的经济不景气的国家，群众普遍失望或失落，可能为民族主义走向政治舞台提供条件。这种民族主义在对外政策上表现为孤立主义和排外思想，它与自由贸易格格不入，因此，使得有些贸易谈判更难进行。

在政策协调方面，往往出现各自为战状况，缺少通盘考虑。欧洲央行准备开始实施量化宽松政策，其政策的调整是对美国政策的反应。



美国经济面临油价等新障碍

来源：中国金融网

减速蕴藏“除疾”机遇

世界经济减速不全是坏事，它孕育着变革的机遇。社科院金融所研究员尹中立认为，在经济形势好的情况下，就会缺少改革的动力，宁愿抱残守缺。面临危机的时候，可能会激发背水一战的决心，出台一些强化改革的措施。

全球结构调整最艰巨的任务还在新兴市场国家。很多国家为了保持或促进增长，采取多轮财政和货币刺激政策，热衷于放水，大有“我先挣脱苦海，哪管洪水滔天”之势。但是，这种财政和货币刺激并非长久之计。

尹中立进一步认为，新的增长动力应来自深化的经济结构改革。对新兴市场国家来说，谁能尽快摆脱掣肘、落实结构性改革，就能在下一轮经济增长中稳占一席之地。

“政府会面临比较大的压力，在自身经济减速的情况下，出口、就业等方面，问题的堆积会造成不稳定因素与追求短期经济增长的现实目标相冲突，实际面临‘长痛’与‘短痛’的选择。”魏民说。

对此，专家指出，中国应不畏阵痛，积极推进自身改革。首先，练好内功，加大改革和结构调整力度，转变不合时宜的增长方式。其次，加大对外开放，升级现有的对外经贸合作，尤其要力推中日韩自贸区、RCEP协议、中美投资和经贸合作等。再次，加大产业政策力度，以市场动力为基础，加快中国战略新兴产业的发展。



全球经济复苏仍然脆弱

来源：中国金融网

盛夏已至，如果能在大汗淋漓时喝着冰啤、看着巴西世界杯，岂不快哉？降温避暑是炎炎夏季的热门话题之一。且看降温利器是如何“灭火”又“扮酷”！

据外媒报道，日本宇航机构Jaxa改良了F1赛车手的降温背心，并向大众推广。其工作原理是利用循环系统将4摄氏度的冰水围绕身体实现循环。一升的冰水能使背心保持冷却状态长达约30分钟。同时，该款背心还能吸收和蒸发汗液。

降温神器一出，清凉一夏！

美国纽约推出了冰酒吧，给顾客带来“冰火两重天”的极致体验。酒吧内所有设施皆由冰建成，室内温度保持在零下5摄氏度。店主还为客人精心准备了厚衣服和帽子，帮助客人在“冰雪世界”中御寒。

此外，冰酒吧的设计师匠心独运，将冰雕艺术与空间布局美妙结合。

夏日降温 妙招多

陶一萍

室外骄阳似火炙烤大地，室内却“冰天雪地”，在大热天穿上羽绒服去冰酒吧享受奇异解暑不失为一个好点子。

古巴民众对抗酷热自有高招。由于古巴的水费较低，许多古巴人会购买橡胶水池，在“人造泳池”中清凉耍酷两不误。

在印度北部，人们喜欢用薄荷、药草和香料混合制作成一种“绿色饮料”，可谓消暑佳品。进入高温时期，印度的政府机关放假、学校停课、建筑工人晚间干活。

据悉，美国芝加哥曾推出“极热天气行动计划”，规定警察局在极热天气下帮助老年人和残疾人等弱势群体，尽力为其解决困难。

急冻冷饮料犹如小区花园假山的缩小版。它是全金属材质，上面是一圈一圈螺旋向下的水槽。把想喝的饮料从顶端的水槽入口处倒进去，顺着螺旋水槽一路向下，流进杯中的就是沁人心脾的冰镇饮品了。而且，由于整个过程没有添加其他东西，因而能保证饮品的原汁原味。

瓜亚维拉衫也被称为“墨西哥婚礼衫”。作为菲律宾国服巴荣的“近亲”，瓜亚维拉衫可吸收皮肤上的湿气，达到自然降温的效果。

夏日里各类降温方法“大显身手”，人们若能再保持愉悦的心情，那么愉快地度过夏天也并非难事。



北约秘书长访问西班牙

6月12日，北约秘书长拉斯穆森访问西班牙，与西班牙国王胡安·卡洛斯一世、首相拉霍伊分别进行了会谈，就阿富汗问题和乌克兰问题对欧洲安全形势的影响交换了看法。

图为西班牙国王胡安·卡洛斯一世（右）在马德里会见到访的北约秘书长拉斯穆森。

新华社记者 谢海宁摄

本右翼势力要尊重历史，不要肆意伤害亚洲受害国人民的感情。

时刻警惕重蹈覆辙

据日本共同社报道，日本内阁官房长官菅义伟声称，中国重提历史问题，是“非善意突出中日关系过去一段时期内的负资产”。

吕耀东说，日本反省侵略历史，才确立了中日关系邦交正常化。如果日本表面上说反省侵略历史，背后却一意孤行否认侵略历史，造成中日关系恶化，日本要承担责任。

有分析指出，近年来，日本政府首脑不顾国内外反对多次参拜靖国神社，日本政府对内右翼势力采取纵容态度，否认历史的思潮在日本社会大有蔓延的趋势，日本右翼化步伐加快，军国主义沉渣泛起。

吕耀东认为，近年来，日本首相安倍鼓吹外国威胁，修改和平宪法、突破武器出口三原则，加快解禁集体自卫权，谋求所谓的国家“正常化”，对亚太地区的稳定和发展产生不良影响。日本军国主义侵略历史有可能会重演，此次“申遗”，也是警示国际社会警惕日本走向战争边缘。

日本政客为何惧怕“慰安妇”？

彭亮

外交部发言人华春莹11日在例行记者会上明确表示：“我们不接受日方的无理交涉，也不会撤回有关申报。”

另据日本共同社报道，韩国也在考虑效仿中国将所掌握的慰安妇历史档案向联合国提出世界记忆遗产申报。

铭记历史伸张正义

中国社科院日本研究所外交研究室主任吕耀东认为，历史问题一直是中日之间的核心问题，日本政府曾承认侵略历史，近年来，却出尔反尔、自食其言。中国作为日本法西斯侵略最大的受害国，此次“申遗”，是为了让人们牢记日本法西斯对亚洲人民的侵略历史，希望将来不再经受同样的蹂躏。中国也有责任维护二战的胜利果实，为亚洲受害国伸张正义。

据日本共同社报道，今年2月，日本就已把二战时进行自杀式袭击的狂热的军国主义思想青年神风特攻队队员的遗书和信件申请列入“世界记忆遗产”。另据报道，去年，日本首相安倍晋三在观看完描绘“神风特攻队”的影片《永远的零》后，声称特攻队队员的形象让他“十分感动”，“他们是为国英勇献身的英雄”，曾引发了外界争议。

吕耀东认为，日本把日本神风特攻队队员的家书、遗书“申遗”，完全是颠倒黑白、混淆是非。此次将南京大屠杀和慰安妇的档案文献“申遗”，是用行动反击日本的倒行逆施。

也有分析指出，近年来，日本学界流行所谓的自由主义史观，否认侵略历史的倾向加重。在日本国内中小学教科书中，对二战日本侵略历史提到的越来越少。中国此次申遗也是对日本否认侵略历史的一次回击，同时也在警示日



中国第二历史档案馆工作人员展示申报档案中由日军拍摄的屠杀照片。图片来源：新华网

日军南京大屠杀和强征慰安妇堪称人类历史上最黑暗的一幕。二战期间，日军侵占南京，几个星期内屠杀30万中国同胞。70万中国、朝鲜、东南亚等地的花季女子被日军诱骗充当性奴隶，“能活下来就像做梦一样”的慰安妇妈妈们为讨回尊严奔走呼号。然而等了近70年，日本谢罪仍遥遥无期。

6月10日，中国政府将南京大屠杀和慰安妇的相关档案资料申报“世界记忆遗产”。第二天，日本政府向中国提出抗议，要求中国撤回申报，遭到中方严厉驳斥。

强盗逻辑倒打一耙

日本政客为何如此惧怕“慰安妇”？

据了解，由联合国教科文组织发起的“世界记忆遗产”活动，是为抢救世界范围内“濒危”记录、保护无可替代的文献遗产。迄今，全球已有数百份文献入选名录，包括著名的《安妮日记》在内的多份二战法西斯侵略文献，都已成为人类共同的记忆。

6月10日，中国外交部发言人华春莹表示，中方此次申报的南京大屠杀和日军“慰安妇”历史档案“真实、珍贵，具有重要历史价值”，符合有关申报标准，目的是为了“牢记历史，珍惜和平，捍卫人类尊严，以防止此类违人道、侵人权、反人类的行为在今后重演”。

信心来自铁证。据了解，此次由中央档案馆等7单位联合申报的南京大屠杀和慰安妇档案资料，具有毋庸置疑的权威性、真实性。专家表示，从档案申请、评估到最终决定入选，还有很长的路要走，但对成功入选，我们有足够的信心。

中方的申请决定让日本政府恼羞成怒。据日本共同社报道，日本内阁官房长官菅义伟在11日的记者会上声称，日方已经向中方提出抗议并要求中方取消申报。

日本《产经新闻》11日称，关于慰安妇、南京大屠杀，现在历史事实和评价都无法确定。日本主流媒体分析认为，中、韩两国是想借历史问题“大做文章”，发起国际舆论战，向安倍政权施压。